

英镑贬值 勒紧谁的“裤腰带”

英镑大幅贬值、房价大跌、经济数据疲软……金融危机横扫着英国这个老牌的资本主义国家。一只小小的蝴蝶在巴西上空扇动翅膀，可能在一个月后的美国密西西比河流域引起一场风暴，我们关注英国的危机。记者采访了国内旅行社、留学机构以及在英国留学和工作的南京人，多方位感受这场“经济寒冬”。

英镑贬值 勒紧谁的“裤腰带”

■快报记者 王海燕

汇率大跌大家抢着去英国“淘”大牌

人物:陈小姐

身份:旅行社导游

感慨:很多“大牌”相当于国内的五六折，最多的时候帮朋友一次带了十只包回来

陈小姐是江苏一家旅行社专跑欧美线路的导游，随着最近英镑汇率一路大幅下落，英镑对人民币汇率从1:15狂跌至1:10左右，找陈小姐到英国淘“大牌”的人越来越多。“以前没有人会要我到英国去带一些国际品牌的，因为那边价格比欧洲其他国家贵，现在很多国际品牌在英国的价格折成人民币只相当于国内的五六折，我最多的一次帮朋友带了十个包回来。”

陈小姐告诉记者，最近她一个好朋友看中了一只LV的包，在南京金鹰要卖11000多元，“但是我已经比较过了，这只包现在在英国的价格如果折成人民币只要6700多元，相当于国内价格的6折左右，一只包能省4000多元已经相当不错了。在法国这款包还要7000多元人民币，英国的价格是最低的。”陈小姐称，现在去法国“扫”LV的人特别多，所以在法国LV的专卖店里，经常有很多款式都卖光了，想带货都带不到。于是更多的人开始转而到英国去“淘”LV。“LV的专卖店里都是限量卖的，一本护照只能买两只，而我只要一出去，都要帮朋友带好几只包，没有办法我还经常拿同行人的护照买。”

BURBERRY是英国的时尚品牌，由于英镑汇率大跌，现在到英国“淘”BURBERRY时装或是包、围巾也成了不少市民的新时尚。“英镑的汇率从最高1:15跌到1:10左右，那么即使BURBERRY在英国的价格不变，那么现在去买也相当于打了个6折，而且还有退税，算下来，相当于打了5.5折。”陈小姐称，她们经常会去英国BURBERRY的OUTLET店去，这些店经常卖一些在当地过季款，但这些款在国内有时候还算新款，OUTLET店的东西经常会打折，“像BURBERRY经典格纹的围巾，现在划到人民币也就200元-300元一条，非常划算，我们经常一买就是好多条，带回国送人。”

还有GUCCI等大牌，现在去英国“淘”也非常划算。“我最近刚在那边帮朋友买了一只GUCCI的钱包，这边要卖3000多元，但英国只要1800元-1900元的样子，而且还是新款。”陈小姐笑着说，去英国旅游跟国内旅游不太一样，国内游客一般都不喜欢进店购物，但是现在去欧洲旅游的游客都会要求导游带自己进店，“现在英镑、欧元汇率跌得多，现在买划算啊，像40个人左右的旅游团，如果进一趟LV的店，一般都要买到20只包左右，剩下的人都不买LV包，也会买一些其他国际品牌的东西回来。所以

现在游客去英国旅游，买一些国际品牌商品已经成了必不可少的内容。”

不仅去英国购物便宜很多，本身去英国旅游的价格最近也便宜了不少。江苏省中旅一位工作人员告诉记者，3月份纯英国一地游8天的价格降至1.18万元，要是在去年6-10月份，要1.4万-1.5万元。“现在去英国旅游属于淡季，一方面机票价格便宜了，另一方面当地地接费也便宜了。原来地接一般500英镑左右，按照原来1:15的汇率，需要人民币7500元左右，而现在英镑汇率大跌后，地接费只需要4500元左右，因为汇率因素这一项就能省下3000元左右。现在真的是去英国旅游最划算的时候。”中青旅3月份的纯英游是1.2万元左右，去年夏天旺季得要1.3万元-1.4万元。

据了解，现在江苏一些旅行社，平均每月都有一两个团去英国旅游。

今年去英国留学一年费用能省10多万

人物:潘同学

身份:英国诺丁汉大学金融与投资管理硕士在读

感慨:早去了一年，要是今年去英国留学，能省下10多万元人民币

英国的牛津、剑桥等都是世界顶尖学府，不过因为英国学校高昂的学费，让很多人望而却步。但是随着近期英镑汇率大跌，去英国留学的费用相当于打了7折，不少本来还在犹豫去哪留学的学生和家长们如今多了一条选择，越来越多的学生开始选择去英国留学。

南京的潘同学去年9月份被英国诺丁汉大学金融与投资管理硕士专业录取，学校学费是12840英镑，学校建议的生活费为700英镑/月，一年就是8400英镑，她将在英国学习一年的时间，这样就需要准备至少21240英镑。而去年正是英镑对人民币的汇率最高的一年，当时英镑对人民币的汇率为1:15，所以折合潘同学的父母给她准备了人民币31.86万元。“哪知道现在英镑汇率跌了这么多，现在英镑对人民币的汇率在1:10左右，如果我是今年才来英国留学的话，只需要准备21.24万元不到，那么至少可以节省10万多元人民币。”仅一年的时间，同样的学校、国家，费用可以节省了很多，这对本来就想去看英国留学的学生来说，英镑汇率的暴跌正好创造了去英国留学的最佳时机。

加成公司负责赴英留学的一位工作人员告诉记者，去英国留学一般一年需要人民币20万元-25万元，伦敦更贵，一般都要30万以上，但是因为英镑汇率大跌的原因，现在去伦敦留学一年只需要20万-25万元，留学生一年能省下5万-10万元。“当然因为英镑汇率的下跌，当地的学校也会提高学费，但总体上来说，对中国留学生而言，去英国留学还是能省下不少费用的。”加成公司这位工作人



英国央行——英格兰银行2月5日宣布降息50个基点，将基准利率降至1%，创该行自1694年成立以来的历史最低水平。这是2008年3月20日拍摄的位于英国首都伦敦的英格兰银行。

新华社/法新

员告诉记者，虽然英国也是留学比较热门的一个地方，但是真正去英国留学的学生其实并不多，但是现在光他们公司送去英国留学的江苏学生一年就有40-50个，而去英国留学的学生也占到所有留学生的20%比重，去英国留学的学生比例在不断上升。

南京市外事服务有限公司一位工作人员告诉记者，现在不光去英国留学的费用可以省下不少，而且现在英国对拿到硕士学位的学生可以延签两年，这对学生在当地找工作、就业都更为有利。

一位从事赴英留学中介的工作人员告诉记者，现在英国遭遇经济危机后，不少学校为了吸引留学生也纷纷降低了招生门槛，比如全英排名第五的华威大学，原来要求学生雅思成绩必须在7分、7.5分以上，现在降到6.5分就可以。

青菜、车票、房租什么都在涨价

人物:马先生

身份:伦敦一国际贸易公司会计

感慨:英国遭遇经济危机后，除了房价大跌外，什么东西都在涨价

马先生是南京人，2006年在英国硕士毕业后便留在伦敦一家国际贸易公司当起了会计。“这场经济危机影响太大了，现在除了房价已经跌到1997年、1998年的水平外，伦敦什么东西都在涨价，青菜、鸡蛋、牛奶、罐头等全都涨了，现在下趟馆子的费用也涨了不少。“去年我和同学一共3个人去伦敦的一家川菜馆吃饭，花了100英镑左右，当时折成人民币大概1500元，但是如果现在再去点同样的菜，可能要

马先生告诉记者，伦敦一直是全世界房价最高的城市，但是遭遇这场经济危机后，现在房子卖不动了，房价已经跌回到1997年、1998年的水平。“我的老板1995年在伦敦金融城买了一室一厅的房子，当时花了5万英镑，去年已经升到40万英镑，但是现在，已经跌到10万英镑左右。

他2003年在北伦敦买了一幢180万英镑的别墅，去年涨到400万英镑，但是今年也跌到了300万英镑，短短的几个月时间，就跌掉了100万英镑。”马先生称，现在英国六七成卖房、租房的中介已经倒闭，能支撑下去的也是一些原来规模较大、资金实力雄厚的公司，但就是这些公司现在也费尽心机才能卖出房子，“比如一套50万英镑的房子，现在中介公司可能送你10多万英镑，让你买这套房子。”

马先生称，现在英国的失业率很高，尤其是跟房地产市场相关的一些行业，裁员裁得很多。但是除了房价，英国似乎所有东西的价格都在蹭蹭往上涨。“经济危机前，英国超市里一根黄瓜卖到60-80便士，现在卖到了120便士，青菜，就那么两个小小的青菜，原来卖1英镑，现在已经涨到1.3英镑，我去年有同学过来，我就跟他开玩笑，你只要带1200个青菜来，就能换到一辆二手福特车了，现在甚至不要1200个青菜就能换到了。”

马先生称，现在英国三大超市里什么东西都在涨价，蔬菜、饮料、牛奶、鸡蛋、罐头等全都在涨，现在下趟馆子的费用也涨了不少。“去年我和同学一共3个人去伦敦的一家川菜馆吃饭，花了100英镑左右，当时折成人民币大概1500元，但是如果现在再去点同样的菜，可能要

的就是房地产相关行业，而夏先生正好在伦敦从事建筑设计工作。最近夏先生所在的公司已经裁了一半员工，这还不是最惨的，他的很多同学从事同行业，公司裁员裁得更多，有的公司已经连饮水机都撤掉了，还告诉员工伦敦的自来水是可以放心饮用的，还有同学所在的公司已经开始拍卖家具。

夏先生2004年从南大毕业后，到诺丁汉大学攻读建筑专业，2005年开始在伦敦一家建筑设计公司工作。“那时候英国的房地产市场很红火，所以我们的工作也比较好找，当时光我们专业的中国留学生就有8个都在伦敦找到了工作，并拿到了工作许可。”

“我一来的时候年薪是2.4万英镑，后来2.6万英镑，现在大概是2.8万-3万英镑。”但是夏先生却担忧，现在英国的经济形势谁也不知道薪水还能拿多久，而且当年英镑对人民币的汇率是1:15，现在是九点几。

由于英国房地产市场遭遇了前所未有的危机，建筑设计公司也遭到了致命打击，夏先生所在的公司从去年下半年开始已经裁员，“我才到公司的時候公司大概20人左右，前几年房地产市场好，到了2007年底公司已经增加到了60人，但是去年下半年开始，公司50%的项目都停了，公司也开始陆续裁员，到现在为止已经裁员50%，后面还要裁。”

而夏先生所在的公司还不是最惨的。“我一同学，在SOM公司任职，该公司是全世界头几名的公司，迪拜的世界最高楼就是他们公司设计的，我同学在伦敦分公司，他们公司从2008年初，就开始裁员，2007年底公司150人，现在只剩下30人，而且公司还要继续裁员。”

“我另一个哥们，公司原来在伦敦、伯明翰有2个点，现在只剩伦敦一个，而且只有十几个人了，更好笑的是，他们公司前几天搞了一个旧家具拍卖，每个员工对感兴趣的家具写纸条投标，价高者得。”

夏先生还有一个同学，圣诞节回国度假，度假后回到伦敦，第一个消息就是全公司减薪，她这个级别减10%，更高级别减20%，“没过多久，她们全公司开会，老板唉声叹气地说，你们是想一个星期只工作3天呢，还是直接裁员，公司境况实在不好。据说他们甚至一个董事都被裁了，令他们有点吃惊。”

夏先生称，他另外还有一个建筑师朋友，现在公司连饮水机都撤走了，还群发了一个E-mail给所有员工，称科学报告说伦敦的自来水，是符合饮用标准的。“不晓得是不是再过两天要员工自带电脑上班了，呵呵！”

“虽然我们现在没被裁，人薪水还没降，但是我看大家加班都积极了很多。”夏先生称，如果公司继续裁员，裁到自己，那么自己就回国发展。“现在中国是全世界最大的工地，在国内建筑设计是金领，而国外是夕阳产业。再说了，我的同学在国内拿的薪水都不比我不少。”

公司裁员一半，饮水机都被撤走

人物:夏先生

身份:英国一建筑设计公司职员

感慨:公司已经裁了一半员工，如果自己被裁就回国

英国经济危机中，最受影响